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PRESENTACION GENERAL

El Colegio de Bachilleres, dentro de sy plan de trabajo 1991-1994, consideré necesario impulsar la actual

zacion y homogeneizacion de los programas de su plan de estudios, en sus modalidades escolanzada
abierta.

Con este proposito, y con una amplia participacion de maestros del Co!egio se desarrollaron los trab;

jos de actualizacion, orientados al fortalecimiento de la formacion propedéutica universitaria de sus egr
sados, de tal manera que nuestra Institucién responda mejor, desde

su ambito de competencia, a I¢
requerimientos del pais.

Como fruto de ese esfuerzo académico de profesores del Colegio de Bachilleres, en colaboracion ct
asesores psicopedagogicos y de contenido, se proporcionan a nuestros estudiantes estos fasclcul

0$ |
apoyo al aprendizaje, los que en forma dinamica se “iran mejorando en la medida que se recojan las exg

fencias directas y enriquecedoras que aporta el ejercicio educativo.
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PRESENTACION

El Colegio de Bachilleres ha preparado este material con el proposito de que el estudio constante y las
aportaciones del personal académico promuevan la construccion de un aprendizaje mas completo, pues
este exige la responsabilidad y compromiso de quienes participan con este fin.

En este fasclculo estudiards las ex

‘ presiones algebraicas, tema correspondiente al programa de la
~ asignatura de Matematicas 1.

-~

El presente material tiene entre sus elementos un Indice, un Proposito, una Introduccion, ademas de un

Cuestionamiento gufa, que te permitiran conocer tanto la organizacion del contenido de este fasciculo como
lo que se espera logres al finalizar su estudio.

El contenido de este fasciculo incluye actividades, reflexiones, problemas y ejemplos, los cuales es
importante que leas cuidadosamente y reflexiones sobre ellos ya que te permitirdn ampiar tu conocimiento.
Por lo tanto te recomendamos no pasar a otro subtema sin antes de resolver cada problema y consultar tus
dudas con tu maestro o asesor. '

¥

Al final de cada tema encontraras las Actividades de consolidacién, en las que aplicaras lo aprendido, y
que ademas te ayudaran a evaluar tu aprendizaje.

EXPRESIONES ALGEBRAICAS

TERMINOLOGIA Y NOTACION

OPERACIONES CON EXPRESIONES
ALGEBRAICAS, UNA GENERALIZACION




INTRODUCCION

Son muchas y muy diversas las actividades del ser humano en las que es suficiente usar procedimientos
aritméticos para resolver problemas: sin embargo, son también muchas en las que éstos no bastan. Hemaos

visto en el estudio de tu curso de Mateméticas | algunos ejemplos y hemos propuesto otro tipo de
procedimientos para resolver los problemas algebraicos.

El método algebraico, de hecho, esta presente en toda la Matemética,

puesto que la solucion de gran
nimero de problemas requieren de calculo algebraico.

La Algebra tiene su propio lenguaje, el lenguaje algebraico, por medio del cual se pueden obtener
expresiones generales que pueden aplicarse en muchas y muy variadas situaciones particulares.

‘Aunque en el fasciculo Il ya empleaste algunos elementos de este lenguaje, en el presente profundizaras
en el estudio de las expresiones algebraicas y las operaciones que mediante ellas se realizan.

T



PROPOSITO

Al finalizar el estudio de este fasciculo conoceras con mayor detalle la terminologia que se emplea en Algebra

asf comola notacion que se usa cominmente, gracias a lo cual podras operar conlas expresiones algebraicas
que incluyen notacion exponencial. Asimismo efectuaras operaciones con polinomios.

Todo lo anterior te servira de base para encontrar la solucion de ecuaciones que, €COMo ya has visto, nos
ayudan a resolver un gran niimero de problemas diarios.

y



CUESTIONAMIENTO GUIA

Enlosfasciculos |yl utilizaste procedimientos aritm

éticos para resolver cierto tipo de problemas, pero existen
otros cuya solucién no es facil de encontrar con e

stos procedimientos; por ejemplo:

istales de cada pecera, ademas
condiciones:

a) Que el largo y el ancho sean iguales.
b) Que el largo sea el doble del ancho.

Se desea saber cudles deben ser las dimensiones de cada pecera y que cantidad de vidrio se necesita
para la base y los lados de cada una.

i
i

Los integrantes de la Cooperativa intentaron resolver este problema con procedimientos aritméticos.

| )
| éComo lo resolverfas?
;

. Enéstey otros casos, el empleo de las expresiones algebraicas y las operaciones con ellas son de gran
ttilidad, ya que constituyen la herramienta mas eficiente para Su 80

lucion.

R

B

A< VAR



EXPRESIONES ALGEBRAICAS
TERMINOLOGIA Y NOTACION

En el fasciculo Il estudiaste diversos métodos para resolver problemas, ademds de conocer las ventajas del
método consistente en establecer modelos algebraicos para la solucion de los problemas, modelos que has
empleado, aunque no les llamaras asi;

por ejemplo: la formula que se utiliza para calcular el area de un
triangulo. ‘
bh .
A=

Si conocemos la medida b de la base y la medida h de la altura de un triangulo y queremos obtener sS4
area, sustituimos en la férmula las letras por los datos numéricos. Asi, sila

base mide 12 metros y la altura
8, el area del triangulo es:

A:%@zzzam?

Otros ejemplos que has visto son los siguientes:

f = ma, A = 7r?, a:Vf:VQ-'

i

. Estas igualdades, que expresan ciertos fenémenos o leyes de la Fisica y la Geometria, son expresiones

ldgebraicas de las que iniciaremos sy estudio, pues éstas nos permitiran operar de una manera fluida y se
facilitar con ello la resolucion de problemas.

Como ejemplo de expresiones algebraicas tenemos:

a) 3a +2b; b)2x — 6y — 3z: c)E&xz»_y‘?’;c:l)@S ; e)‘~w/g$~<3;y fy x.

3a
l A las letras, que en las expresiones algebraicas representan a niimeros reales cualesquiera, se les llama
literales. ‘
b
h—~__.~

t

! Sienunaexpresion algebraica se sustituyen las literales

Idicadas, se obtiene como resultado un ntmero real
Yalores. ‘

por numeros reales y se efectdan las operaciones
. el llamado valor numérico de la expresion para esos

Enlos casos en que la(s) literal(es) aparezcan en el denomin
8 denominador sea distinto de cero

Uidado de que al sustituir literales por
Bson nimeros reales.

ador hay que tener cuidado de que el valor
al efectuar la sustitucion. Cuando se trate de raices, se debe tener

nlmeros no resulten raices pares de nimeros negativos, porque éstas



Ejemplo:

Calcular el vater numérico de la expresién algebraica

s
Y= 3

X+ 5

para los siguientes valores de x:
ayx=7; byx=12, y C) x=-5
Solucién:

a) Al sustituir a x por 7 obtenemos:

V7f€iM%T

74+5 12
_ 2
T 12
_ 1.
6

b) Si sustituimos axpori2resulta:

Vi2—3 Vg
1245 17
-~ 3.
17
¢) Six= -5, obtenemos:
V-5-3 V-8 -
-5+5 0

Mientras por una parte V~8 no es un nimero real, por otra no es posible dividirlo entre cero; por lo
tanto, six toma el valor de -5, la expresion no simboliza un nimero real.

Cuando en una expresion algebraica aparece Unicamente la operacion de multiplicacion de niimeros y -
potencias positivas enteras delas literales, ésta recibe el nombre de término, como se muestra a continuacion;

b®, ﬁ{% V2 x, afygz“*



Ahora revisaremos los e!cmentos que conforman un térmirio, para lo cual tomaremos ¢l ejemplo de ig
expresion ' ;

3, 4,5
~a'h°.
54

Como ya sabes, un término es el producto de dos o mas factores. En este caso los factores son:
3

5 .aqybsﬂ

Al factor numérico se le conoce como coeficiente numéri

co del término y se acostumbra escribirlo al
principio del término.

3 4 .5
- a,b
2
factor factores
numerico literales

Coeﬁciemefnumérico

Por otra parte, cada uno de los factores es coeficiente del producto de los otros. Asi:

- 3
a* es coeficiente de ) a* ,

b® es coeficiente de -g Qs.

Al producto de los factores literales se le llama parte literal del término.

3 3,.4
= a“b
2
coeficiente numérico parte literal

, Un factor literal esta compuesto por base y exponente. En 6l siguiente cuadro muestra la base y el
fponente de los factores literales de :
|

§

3,4,5
5a b>.
Factor literal Base Exponente
a* a 4




rieCueraa que a” indica un producto de cuatro factores impaes y b un preducto de cinco factores Igualgis

a =4 g- d

P <b b b-b-b ;
¥

Observa que en el ejemplo anterior el punto significa multiplicacion y que no se usa el signo de X para ng
:onfundir con la literal x que en algunas expresiones se utiliza. ; ;

¢Qué producto indicaria x*?

Otro elemento del término es el signo (positivo o negativo), que corresponde al signo del coeficlente

numérico. Asi, si tenemos que en la expresion 3x° su signo es positivo y en la expresion —

4y6 el signo ey
negativo, puedes observar que en los casos con

$igno positivo no se acostumbra anotar éste.

Otro elemento es el grado de un término, el

cual puede ser absoluto o en relacion a una variable. El grado
absoluto de un término es la suma de los exp

onentes de las literales o variables, de ahi tenemos que:

Término Grado absoluto del
término
a’ 2
5y 1
3xy? 3
6x?y’? 6
a9x'y" n

Observa que el exponente 1 no se escribe, ademas de que el término 7>(?y4 es de grado 6 por la suma de
los exponentes (2 + 4) de los factores literales.

Por otro lado, el grado de un término con respecto a una literal corresponde a sy exponente, es decir, ef
ey

y" el grado del término con respecto ax es 2y con respecto a y es 4.

Con el propdsito de comprender los conceptos vistos se presenta el siguiente cuadro:



Término Coeficiente Factores | Grado absoluto | Grado respecto | Graco respe;:
numérico literales , ax § ay
—ax?) ~4 2y 5 2 3
A 3 By 7 3 4
—xy? 1 xy? 3 1 2
%XG y2 % XG\/Q 8 6 2
X 1 X 1 1 0
8 8 0o 0 0

Alidentificar los elementos de cada una de las expresiones siguientes se cometieron tres errores, encuéntralos.

m5x4y coeficiente —5 X2 coeficiente no tiene
base x, y base x
exponente 4,1 exponente 2

6a coeficiente 6 --3xy2 coeficiente 3

base a
exponente no tiene

base x
exponente 1, 2

En las expresiones algebraicas los términos estan separados por los signos de mas (+) o menos (-).
Veamos los siguientes ejemplos:

1) 5x° + 2x — 3.

2) om? - 4an?

Esta expresion tiene dos terminos: om?, —an®.
3)5

Esta expresion tiene un término: 5.

~ Como puedes ver, estas expresiones algebraicas estan compuestas por un término o ia surna de dos o
Més términos. A este tipo de expresiones se les llama polinomios.

o



Alos polinomios los podemos clasificar segiinel awimero de términos que contengan. Si yn

. polt lumig!
tiene un térmiro se le llama monomio: si tiene dos, bincmio; si tiene tres términos, tringy, '

consecutivemente. Observa los siouienkes ejemplos: Mo, Y ag)
r’olinomios Clasificacion
1) 3y2 - 6xy° binomio
2) 6x + 2 binomio
3) 6a°b ~ 2a + 6 trinomio
4) by ’ monomio
5) 607 — 392 + Axy + 8 polinomio

Los polinomios, comolos términos, tienen grado, que puede ser grado del polinomio o grado con respecto
a una variable. Asi, en el ejemplo 1,

3)(2y2 - 6xy5,

el grado del polinomio es seis (6). que corresponde al grado del término de mayor grado, en este caso

6xy5‘ El grado del polinomio respecto ax es dos ya que corresponde al mayor exponente de esa variable en
el polinomio 3x%2

Realiza las siguientes actividades y después compara tus respuestas.
1. Delos siguientes términos sefiala la parteliteral, el coeficiente numérico y el grado absoluto del término.

a) 3%

b) —4a b3

2. Clasifica los polinomios por su nimero de términos y sefala su grado absoluto y con respecto a una
variable.

a) 3x° + 3x - 2
b) 8x%y" — 3%y + By
¢)x* ~ 16 |



d) 2 = 2xy + y*

e)x — 8
f) -6
1. | Término Coeficiente numérico Parte literal Grado absoluto
a) 32 3 Xy 5
b) ~4ab® —4 ab® 4
\ d) —a -1 a 1
\ |
‘} 2. Polinomios Clasificacién por el nomero | Grado absoluto Grado con
I de términos respecto a x
a) 3¢ 4+ 3x — 2 trinomio 2 2
) | ady = a2+ 6xy% - 8 polinomio 10 6
c) X — 16 binomio 2 2
‘d) = oxy + P trinomio 2 2
e) | X -8 pinomio 1 1
f) -6 monomio 0 0




OPERACIONES CON EXPRESIONES ALGEBRAICAS: UNA o
GENERALIZACION DE LAS OPERACIONES ARITMETICAS .

REDUCCION DE TERMINOS SEMEJANTES

Como con el tema anterior aprendiste a distinguir cuales expresiones algebraicas son términos Y quéi
elementos constituyen a estos Ultimos, ahora operaras con ellos. :
En el estudio de las Matematicas se encuentran con frecuencia expresiones como 3x, 4x. 2x3. Repro-

sentamos a x por un segmento de longitud x, a x° por un cuadrado de lado x, y ax® por un cubo de arista .
como se ve en la siguiente figura: ‘

De acuerdo con la interpretacion anterior, icuales de las siguiente$ sumas crees que pueden expresarse
.como un solo término?:

a) 2x + 32, b) 43 4 x>, C)2x + 5x; d)ex ~ 254,

Para saber cuando podemos reducir la suma e dos 0 mas términos a un solo término-necesitamos
~observarsu conformacion.

¢Recuerdas cuales son los componentes de un término?

exponentes
/««3 xz’y{3 — parte literal
coeficiente literales

nuMerico

Analicemos l0s terminos de cada uno de los siguientes grupos:



a) ~3%°, AP

Estos dos términos tie

nen la misma parte literai, es decir, las literales Y sus respectivos exponente
iguales.

*5 50N
b) 5a°, —2a?
Las partes literales de estos términos son diferentes aun cuando se trata de la misma literal

~3x%
c) 2)(3}2, WZZ :
Los dos términos tienen la misma parte literal.

d) 0.54*, 1.2y, 35N
Unicamente los dos primeros términos eoinciden en la parte literal ya que por la propiedad conmutativa

Pyt = y4x?.

3 4 1 4 2 4 ' 1 4
o o . . n . .
e) 77 5m’n, 5 Sm , 3m

Aqui tienen la misma parte literal el primero, el tercero y el quinto y por otra parte, el segundo y el cuarto
términos. ’ ‘

3

Hemos encontrado que algunos términos coinciden en su narte literal. Estos reciben el nombre de términos
semejantes y su importancia es muy grande en la simplificacion de expresiones algebraicas.

Por lo tanto, términos semejantes son dos 0 mas términos cuyas partes literales son iguales.

Identifica los términos semejantes en cada uno de los siguientes incisos.

a) sz Y. ""3/\’)/2 Ve AAV?X, . : X2 Y.
b) 3v1, 2vop, —4vy, C Byp*,
c) Q,nr”g, 4nr, /2, —3rendonden = 3.141592 .

Las expresiones algebraicas son simbolos que representan numeros reales; por lo tanto, poseen todas
las propiedades de éstos. Ademas, las propiedades conmutativa y asociativa de la adicion y de la multipli-
tacion, y la distributiva de la multiplicacion con respecto a la adicion, pueden extenderse a mas de dos
Sumandos o factores segun sea el caso, esto es;

En expresiones como v1, v2 los nlimeros 1y 2 son subindices. Se usan para indicar que vi es de v2. Por e

erplo v1 puede
%rla velocidad de un mévil y v2 la de otro.

(5



- La suma o el producto de un

ndmero finito 4@ nimeros reales no es afectado por1a forma en que sg
ordenen o asocien. ‘

. Por ejempto:

fl@a+c)+b+d))+(F+e)=(a+b) +[c+d + e+ =a+b+c+d4+e+f

2) El producto de un numero real a, por la suma de un ntimero finito de nimeros reales. es igual a la suma
de los productos de a, por cada uno de los sumandos.

Por ejemplo:

-

ab +c+d+e)=ab+ac +ad + ae.

La mas sencilla de las operaciones con expresiones algebraicas es la suma de términos semejantes. Se

acostumbra Hlamar a esta operacion reduccion de terminos semejantes, y la forma de llevarla a cabo se -
observa en los siguientes ejemplos:

1) Reducir los términos Bx° + 6x°.

Solucion:

8 + 6¢ = 14x%,

- Este resultado se obtuvo al aplicar la propiedad distributiva de la multiplicacién con respecto a la adicion
en su modalidad ax + bx = (a + b)x a nuestro gjemplo, como vemos en seguida:

8 + B¢ = (8 + B)X% = 1452,

Observa que hemos sumado los coeficientes numéricos de los términos dejando intacta la parte literal.

2) Simplificar la expresion 8y° — 7y3.

Solucion:
3 3
8y°~7y° = (8-7)y
= ys‘ ya que 1 multiplicado por cualquier nimero tiene como resultado el mismo
numero.

3) Simplificar la expresioén 3ab + 7ab — 11ab
Solucion:
3ab + 7ab-11ab = (3 + 7-11)ab

= —1ab
= —ab.

40



Recuerda que -1(a) = . para todo nimero real a.
Veamos otros ejemplos en donde no * ~3os 10s términos son semejantes.

Simpilificar la siguiente expresion:

1) 3b% + 2b.

Solucion:

Esta suma no se puede reducir porque los términos no son semejantes. Recuerda la interpretacion
geométrica que ledimos ax, yxz, enla quela primera representa una linea mientras que la segunda se refiere

a una supetficie.

2)a + b — a + b. Trata de identificar qué propiedad utilizarias antes de ver la solucion.
Solucion:
Aqui conmutamos y asociamos a los términos semejantes:
at+b-—a+b=(a~a)+(b+Db)

=(1-1a+(1+1)b

= 0a.+ 2b

=0+ 2b

= 2b.
3) 6.5h + 2.5k + 61.7h + 3.4k

Solucion:

6.5h + 2.6k + 6 ~ 1.7h + 3.4k = (6.5h — 1.7h) + (2.5k + 3.4K) + 6
= (6.5 — 1.7)h + (2.5 + 3.4)k + 6
= 4.8h + 5.9k + 6.

Con la practica puedes suprimir algunos pasos del proceso, como se ve en los siguientes ejemplos:

o 1 1 » 1 - 4 1 3 1 4 1 1 > 1 3
=X X C - Xt =XV = = X | XS X
1) =x + —=x x+3><+x (+)x+(2 4 >

3 2 4 2 3 3
5 1 o 1 3
o VgX + 2)( + 2X .

2)3E + 2D —~ F—4E + 3D — F= —E + 5D — 2F,

11



Una de las finalidades del aprendizaje de las operaciones con expresicines algebraicas es el llegar g
resolver diversos problemas que se presentan cotidianamente o gn algunos casos relacion
diferertes ciencias. Por el momento Gnicamente llevaremos a cabo uno de los pasos que se si
resolucion de esos problemas: la obtencidn de la expresion algebraica para una cierta cantidad.

ados con
guen en g

Observa los siguientes ejemplos:

1) Escribe la expresion algebraica que se utiliza para obtener el perimetro de un triangulo tal que, uno de

. , 4 . .
sus lados mide x unidades, otro 5 de éste y el tercero la mitad del primero.

Solucién:

@

El perimetro solicitado es %—g X.

2) Expresar algebraicamente el precio total de un pantalon cuyo precio de lista es x pesos mas el 10% del IVA.
Solucion:

EI 10% de x es 0.1 x, asi que el precio total del pantalon es x + 0.1x = (1=0.1)x = 1.1x.

Observa que la expresion 1.1x es el precio con el IVA incluido, de cualquier articulo de precio x.
Resuelve los siguientes ejercicios y después compara tus respuestas con las que se presentan.

1. Identifica los términos semejantes en los siguientes incisos.

a) 1.8¢, 25¢% 3.4¢% -2¢.

—mvP mv? —mv
b) 5 2mv, o 5
c) 3%, 4xy, —2Xy, 5);.

2. Simplifica las siguientes expresiones ademas de reducir 1os términos semejantes.
a) 3 + 27 — 2y +

b) a® + 2ab + 2ab + b?

c) 27a° - 18a°b + 12ab? + 18a°b — 12ab® + 8b°

13 12 2. .0 1 o ) 8
i b,}.w P I b e
d) g T b+ gab 670 "¢ 27

b3
Q) 31b2 4+ 32b3 + asby — ashy — aabg o aiba

f) 8a° + 6ab — 12ab — 9b>

12



Soluciones:

1. Los térrminos semejantes son:

a) 1.8c, —-2c¢, 2.502, SA‘,E,

b) ”,Z':Yi’ Cn“é\fzw’ 2 fug}_\{
C)4xy, -2xy

2.

a) X2+ y2

b) a? + 4ab + b2
c) 27a° + 8b°.

13 8
d g8 ~ %7

b,
e) La expresion queda igual porque no hay términos semejantes.
f) 8a% — 6ab — 9b°.

ADICION Y SUSTRACCION DE POLINOMIOS

En la solucidn de problemas como el siguiente se observa la utilidad de denominar procedimientos para
resolver operaciones con polinomios.

Se tiene una mesa rectangular a la que se desea poner como adorno en la orilla cinta metalica. Si las
dimensiones de la mesa son las que muestra la siguiente figura.

¢Cual es la cantidad de cinta que se usa?

3x ~ 4

2y +5
2y +.5

3x -4




i

Para determinar la cantidad de cinta a usar, necesitamos resolver operaciones con polinomip

A partir de este momento Namaremos polinomio a = uresiones algebraicas como: 0, 7, 3x (mnnomgs)

=7, -4xy . (binomios); 6x* y - 2x3z + 8w (trinomio), los cuales podemas escribir en forma generg|
como :

POy =an" +an - 1xX" "'+ +awx+an,conne€Z n=0yacR,

. 1 . .
de lo que concluimos que Y Yy 7 + VX no son polinomios.

Ahora vamos a iniciar con las operaciones basicas de adicion y sustraccion de polinomios.

@

En vista de que las literales de las expresiones algebraicas representan nimeros reales, los polinomios

representan nimeros reales, por lo que en las operaciones con ellos se aplican las propiedades de los
nameros reales.

Para hacer mas facil el trabajo con polinomios es conveniente ordenarlos ya sea de forma creciente a
decreciente, de esta manera:

PO = 4 — 2¢ + 8 + 64
P() = 43 + Gx?’ - 2X + 8 En forma decreciente es la manera mas utilizada.

P(x) = 8=2x+6x b 4x> En forma decreciente.

Por otro lado, si el polinomio no es completo (es polinomio completo cuando aparecen todos y cada uno

de los exponentes de la variable en forma consecutiva), se recomienda anotar los términos no incluidos,
escribiéndoles coeficiente cero como a continuacion se indica.

POy = —9" +3x - 4

P(x) = - o + 0x° + 0x2 + 3x — 4 En forma decreciente, que es la manera mas utilizada.
télminc{s
agregados™
! N\ .
P = —4 + 3x + 0% + 0x° — 9x* En forma creciente.

Para ilustrar el proceso que se emplea para sumar polinomios, utilizando las propiedades de los nimeros
reales, observa los siguientes ejemplos:

Sumar los monomios 5x° y —0x°,
53 + (=9¢%) = 5 - 9

- (5-9)%.por propiedad distributiva.
= 4
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Observa que para sumar monomios simplemente se reducen términos semejantes.
Ejemplo:

Para resolver fa suma de los polinomios

(-8 + 7+ 6xy)b+ (—4x° — 3 + 7x),

se realizan los siguientes pasos:

_ Ordenar en forma decreciente los exponentes de los términos de cada polinomio.
(7x4 + 6 - 8x) + (--4><2 + 7x — 3) por conmutatividad.

— Hacer que los polinomios sean completos.

(7 + 08 + 6F = 8+ 0) + (0" + 07 — 4 + Tx £.3).

— Agrupar los términos semejantes

(7x4 + oY+ (0)53 + Oxs) + (Gx2 — 4x2) + (—8x + 7x) + (0 — 3) por propiedad asociativa y conmutativa.
— Reducir términos semejantes:

75— 2 — x - 3.

Asi el resultado de la suma de los polinomios originales queda de la siguiente manera:
(»-8x+7x4+6>2)+(-4>(2-8+7x)::7x4+2x2-x~»3.

Observa que los términos cuyo coeficiente es cero no se escriben.
Ejemplo:
Efecttia la suma de los polinomics

@3y + 57 + 99° + 8) + (3y° + 7~ 10y,

_Observa que en estos polinomios algunos términos tienen dos literales, pero la forma de resolver esta
fluma es igual:

@y + 5AF + 90 + 8) + (—10Cy + 3y° + 7).
¢Notaste que los polinomios han sido ordenados con respecto a la literal x en forma decreciente?
@y — 105 + (5FY7 + 0Fy7) + (@2 + 3% + (B +7) = ~653y + 55V + 12xy° + 15,
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Por lo tario:

@ + 5 + 9+ B) + (%, +T7—10%) = 6y Sy 1208+
Ejemplo:
nomios 33 + L _ 2,2 (_ 1 mg
Suma los polinomios (SX o X ) + X + 4x2 5)
Observa que los coeficientes son racionales, sin embargo, en éste ejemplo el procedimiento es el mismo:

33 2 ‘
P 2) (*2 X“:o:)

33 22 1 ( 12 mZ).
X 3x?+0x+2)+ 0x3+4x? x ,

5 2

%x3+0x3) + (%f+;ix2) +(Ox —x) + (%mz);

g+o)xa+(w§m+ )xz+<ow1)x+(;“g);

Por lo tanto:

33 22 ), (12 7\ _33 5,
(5x3-»3x2+2)+(4>(9 X )..x X — 3.
Ejemplo:

Suma los polinormios (~-><y2 - mx2y + 5 2\ 3) (4x2y + wx3y 34 %X)/?)

-Eneste ejemplo se tienen coeficientes racionales y dos literales; sin embargo, el procedimiento para sumar
es igual.

*‘gx"wa x2y+-x)ﬁ) (-—wxy + xy )r"'y+-§xy2);
543 4 62 .7 2 343,834 5 2.2)
2xy +Ox3y -«-Sx?y.sxy)-f»( xy +9x3y 4>(2y+5xf>

543 343), (834, a4, [ 62 6 72,2 35 ]
L R T B e Y

5 348, (8 3,,..86_5 LA Y
” Q)Ay+(9+0)xyﬂ( 5 4)x?y+(345xy2,



7.2 _6 543 . {82 834 323 2 5 43 834 49 41
(Sxyz 5)(2}/4‘2)(}/}*‘;(4)(2}/*‘@”)’“‘2)(2}/ +~5~X); =Xy +§x3y m»é-é—xzy+~1-§xy2,

Por Io tanto en la suma de tres o mas polinomios que inchiven

dos o mas literales sz emplea el mismo
procedimiento. ‘

Para restar polinomios se debe recordar que por definiciéna — b = a + ( —b). Esto significa que en la
resta de numeros reales al minuendo se le suma el inverso aditivo del sustraendo

a-be__ sustraendo
mindendo
Por lo consiguiente, es importante que identifiques el inverso aditivo de cuaiquier polinomio.

¢Recuerdas como se localizan en la recta numérica los inversos aditivos de los niimeros reales?

Polinomio A Inverso aditivo
3¢ ~ 6x + 4 ~ (3 6+ 4) = —3C + 6x + 4
—6)° + By — 2 — (=6 + 3y — 2)=6)° — 3y + 2
-12xy56w2+8 ~(=12xy — 6xy° + 8) = 12xy+6x)° — 8

Ahora puedes realizar la sustraccion de polinomios.
Trata de realizar la siguiente operacion:
(X4 =5—8) = (-8—7+2)=(xX4~5-3)+ (=8+7—2)=

El procedimiento aritmético que utilizaste para realizar la operacion anterior se utiliza para restar polino-
mios; por ejemplo, para restar los polinomios-

(7x3 ~ 8 + 6x) — (—2x + 6x° — 4x° + 8x4) se obtiene el inverso aditivo del sustraendo.

sustraendo inverso aditivo
|
|

—2% + 6x° — 4x° + 8x* 2x — 6 + 4x% — &

Unavez obtenido éste se procede a efectuar la suma de polinomios, aplicando el procedimiento adecuado.
(=8 4+ 7+ 1) + (=8t - 67 + 4F + 2x)

(=8 + 73 + 0 + ) + (=8 — B + 4 + 2x) =



= & -+ (13 - 6%+ (0F ¢ W)+ (B + 2xX) =
= (=88 + (7 — 6)° (0 + 4% + (6 + 2)x.
B -+ e ) = (mox+ 6% - a4 e =—16x" x4 e
Observa que en la sustraccion de polinomios 1o que realmente se hace es sumar al minuendo, el inverso
aditivo del polinomio correspondiente al sustraendo.
Si en la solucion de la siguiente sustraccion de los polinomios
(3 + 2x —6) — (—x° — 6X + 8),
se obtiene como resultado  2x° — 4x — 2, se estaria cometiendo un error, Lcual es éste?
Resta los siguientes polinomios:
(Cy - 8%® — 5xyt 4 6) — (ay + 6xYyP - 5~ P,
(7y = & = 5"+ 6) + (—4xy - XYy + 5 1 3y,
inverso aditivo del sustraendo

Ordenando los polinomios:

(~8C° + Py - 5yt + 6) + (—6xY2 + 3P — ady + 5),

Completando los polinomios:

(Ox"y2 - 8y 7x2y - 5><y4 + 6 + ( »»6x4y2 + 3x3y3 - 4x2y + ()xy4 +5).
Agrupando terminkos sémejantes;

(Ox*y? - ex'y?) 4«“(-«-8)(3}/3 + 3x3y3) v (1 — %) + (5 + 09y + (6 + 5)
Sacando factor comun:

(0 -6+ (=84 3)xYP + (7 - a)Fy + (=5 + 0t + (6 +5).

Efectuando operaciones:

(7x2y - 8x3y3 - 6)(\/4 +6) - (4;(2y + (-Sx'/"y2 -5~ 3x3y3) = »BX‘V - 5>(3y3 + 3x2y - 6xy"' + 11

Otra manera de resolver las adiciones y sustracciones de polinomios es colocandolos en forma vertical, ¢
aunque se debe cuidar que en la misma columna queden 108 términos semejantes. '
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Ejemplo:
Suina de polinomics: {ax® — 3x2 + Ny (2x2 = 3x + 43

8¢ - 3x% + Ox -+

Ejemplo:

Si se tiene la sustraccion: (7x3 — 8t 4 BX) — (2% + 6x° — 452 + 8x4).

Recuerda que en la sustraccion, al minuendo se

le suma el inverso aditivo del sustraendo, por lo que se
le cambia de signo a todos y cada uno de los térmi

nos del sustraendo y se suman los polinomios.

—8x* + 7%3 4+ 0x2 + 6x
- -6+ a4 ox
—16x* + 3 + 47 + ax

Ejemplo:

H 1 . g 1 — g . - - l . Z
Realiza la operacion de.(5x3 + > 3;2) ( X + 4)(9 2>A

3 2 1
5x3~—3x2+0x 3

1 7
0x3~»4x2+x+2
3

gx3-—%x2+x+4.

Ejemplo:

Resta los polinomios: (7x2y - 8)(3y3 - Sx"y + 6) - (4x2y + 6)(4)/2 -5~ 3x3y3)‘
OXA}?? 8x3y3 + 76— 5xy4 + 6
~6x4y2 + 3_X3y3 - 4x2y + Oxy4 +5
—6x* 5x3y3 + Bxgy - 5)(y4 + 11

g Cuando se realizan Operaciones de adicion y sustraccion es necesario trabajar, en algunos casos, con

"gnos de agrupacion, por lo que a continuacion te presentamos algunos ejemplos tomando en cuenta las
fuientes reglas:

| e Para suprimir signos de agrupacion precedidos del signo + se deja el signo que tenga cada término
' que se halle dentro de él.

® Para suprimir signos de agrupacion precedidos del signo se cambia el signo a cada término que se
halle dentro de él. S
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Eremplo:
{ Gab -+ 3a - [4a ~ (6ab + 2a)] |

Recuerda que para restar se suma el inverso aditivo.

Se _.icia conla eliminacion del signo de agrupacion que contiene menor numero de térn 1Nos. (Paréntesis )
{~6ab + 3a — [4a — Bab — 2a ]},

Se continua con el signo de agrupacion que contiene menor numero de terminos, después de los
parentesis. (Corchete.)

{-6ab +3a = 4a + 8ab + 2aj.

Ahora vamos a eliminar el signo de agrupacion gue queda. (Llave.)
—6ab + 3a — da + 8ab + 2a.

Despues se aplica el procedimiento para la solucion de la adicion y la sustraccion de polinomios:
~Bab — Bab + 3a — da + 2a:

(=6~ 8)ab + (3 — 4 + 2)a.

Asi, el resultado de suprimir signos de agrupacion es:

—pab + 3a — [4a — (—8ab + 2a)] = —14ab + a.

Ejemplo:

2= [=5x ~ (= 2y + =X+ 3y)].

Al aplicar el mismo procedimiento, obtenemos:

2+ [=5x = (=2y ~ x + 3y

2+ [~5x + 2y + x — 3y

2X — 5 + 2y + x + 3y,

2x — 5X + x + 2y — 3y,

2+ (=5 — =2+ =X+ y)| = -2 -y

Ahora retomemos el problema de la mesa rectangular.

Recordemos que las dimensiones de esta mesason3x — 4y 2y + 5. Como ya sabes el perimetro €5
la suma de los lados de la figura, por tanto hay que obtener la summa de l0s polinomios
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(3x = 4)  (3x — 4) + (2v + 5) + (2y + 5), con lo que al hacer la adicion tenemos:
(B — 4) + (3~ 4) + (2y +5) + (2y + 5) = 34 ox~4+2/+5+2y+5
::(3# X+ (2+2y ¢ (=4 —4+5+5)
= 6X + 4y + 2.
La expresion algebraica que representa la cinta metélica a utilizar es 6x + 4y + 2.

Trata de resolver las siguientes operaciones, después compara tus respuestas.

a) (3 +9C +1 -2 + (=3 + ¢ - 4) =

i

3 14 9 73 8 6 3
AT i s N — + e AP T o
b) (4)( 35 5) ( =X 3x2 Xt

C)(“M“5X+2X2)'“(9X+DX3+5)m
d) (~3x% — B + 4xy®) — (xy° — 2Py + 9) =

e) (“27”)(3}"‘“%%}’3“%\’}’2) - (%XYQ+'—2.;~%X3)/) =
f)2a—{=x+la~1~(a+x-63))

En seguida se presentan los resultados de las operaciones propuestas.

Operacion Solucién
a) (3 + 9 + 1 = 20) + (=3 + 7x° —4) 16> + 3x% - 5x — 3
3 14, 9 [ 7 8, 6. .3 73 22 3 . 33
RV Pels B e e st e PR etk . T
b)(zxx 3*/2"*“5) (5 il 7“”2) Gl TR
) (=8x% = 5x + 2x%) = (9x + 6> + 5) 143+ 2 4 1ax — B
d) ( =3y ~ B+ 47 ) = (59° — 2y +9) Py = xy? - 17
24 823 4 o) 3 2 @_3) 433 823 1 2> 13
o) (B + 5 - &) - (3 30 T AT AT
f)23~--{~~x+[aw1w(a+x-3)]} 24 + X — 2
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MULTIPLICACION DE POLINOMIOS ‘

Como ya se tiene conocimiento de los polinomios y en particular se aprendi6 la forma de sumarlos,

Liciaremos ahora el estudic de la multiplicacion de polinomios. Para efectuar el producto de polinomigs
haremos uso de las operaciones de los nUmeros reales. :

Empezaremos nuestro estudio con la multiplicacion de dos potencius de la misma base:

Ejemplo:

Multiplicar X por X2,

Solucion:
2 factores 3 factores
xS = XX XXX esdecir.x2%3:>(5:
2 factores 3 factores 5 factores
x?x3= (x1x) (X X x) = (X X XX X)

Se observa en el ejemplo que se han sumado los exponentes.
Ejemplo:
Multiplica X™ por x°.
Solucion:
m factores 2 factores

NI X x-X X)

m -+ 2 facmres
x * X). es dec,ir (X .o x) =x"" 2

En general, sia es un namero real distinto de cero y m y n sOn NUMEros entergs no negativos, entonces

m factores n factores
am-a = (@ a-a... a) (@-a-..-a
‘\.N\\N ‘/-

e
~

m + n factores

. m N
esdecir a™ a" =a .

: L quiente
Esto nos conduce a lo que llamamos la primera ley de los exponentes, 1a cual se enuncia de la siguient
manera:
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El products de dos potencias dela misma base, es igual a la base elevadz ala suma de dog exponentes.

Ejemplo:

Multiplicar y°- % = >+ 2 = v’

¢Como multiplicarias 5a° por 4a%?

Observa que en este ejemplo hacemos uso de las propiedades asociativa y conmutativa del producto.
(5a%) (4a) = (5 - 4) (a°- a).

Sustituimos los factores 5 y 4 por su producto, es decir:
(5a°) (4a) = 20 (a°- a):

(5a°) (4a) = 20a° T ' = 20a°

Ejemplos:

(em? 5m)= (2 -5y m** ' = 1om>:

(5% (6°) = (5 - 6) (¢ - x°) = 30x 2 * 5 = 304"

(-3a%) (8% = (-3 - 8) (a% -a®) = 2422 6 = _04g®.
(7y) (=8 = (7 - (=8)) (y - y*) = =56y ' * ¥ = ~56)%,
(=8b%) (~6b%) = (=3) (~6) (b? - b%) = 18p% + 8 = 18p'C.
Ejempl»p: |

La siguiente figura representa la cubierta de una mesa.

2m

am
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El 4area de la figura se obtiene a través de una muliplicacion de monomios, es decir,
A (4m) (2m) = 8m”.

Se observa en el ¢jemplo, que la solucion resulta ser otro monomio en el coal ha cambiado no séle
coeficiente, la expresion de la variable (concretamente, su exponente) y el gwado del monomio, sino tarmbién
su caracleristica esencial ya que al multiplicar longitudes se obtiener Luperficies.

Esto nos muestra que la multiplicacion de expresiones algebraicas produce cambios importantes; por
ejemplo, al multiplicar una potencia por un tiempo, se obtiene trabajo; si se multiplica una masa por una

aceleracion, se obtiene fuerza, etc. De esta manera, se puede comprender mejor el caracter de la multipli-
cacion algebraica y su importancia.

Mediante las propiedades de los numeros reales, las leyes de los exponentes y la regla de l0s signos se
ha obtenido € producto de monomios. En los ejercicios que se dan a continuacion deberas obtener el

producto de monomios con la aplicacion de las propiedades y leyes correspondientes. Indica como en los
ejemplos planteados cuales propiedades o reglas utilizaste.

1) (8mn) (m°) 6) xP 1 X x

2) (~6¢) (3%7) VXY Yy

3) (~5ab) (~4a°b) 8) X" 217+ "

4) ( x‘ﬂﬁg‘? ) (2x3y32°% ) (5xyz ) 9) 2 - 3P - 5x°
5) (—6X°y2) (2x°yz%) 10y8m’ - n% - om® - n

Sabemos que el area de una figura como la siguiente, se obtiene por medio de una multiplicacion de los
monomios. Determina cudl es el monomio resultante de la region sombreada.
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a) Monomio resultante del cuiadro mayor-
b) Monomio resultante del cuadro menor:

¢) Monomio resultante ge la region sombreada:_

Una vez que te has familiarizado con potencias de la misma base, determinaremos la potencia de otra
potencia.

Ejemplo:

(34)5 =34 3% 3%. 3%, 3%, y por la primera ley de los exponentes:
5 factores
5 sumandos

1

(34)5::34+4+4+4+4 :_‘320

es decir ,(3%H)° = 3% 5 = 3%

Se observa en el ejemplo que se han multiplicado los exponentes.

Ejemplo:

n factores

n sumandos

|
i

(1)2)n::b2+2+2+ ...... *2,estoes,

(b =p2".
En general, sia es un nimero real distinto de cero y m y n son nimeros enteros positivos entonces.
@M" =a"-am am. .. a

n factores

n sumandos

|

(am)n ~ g™ Mmoo +m

Porlo tanto, (@™)" = a™ ",

[



Esto nos conduce a la que llamaremas segunda ley de los expontes:

— § o

La potencia dz olra potencia de la misma base, s igual a la base elevada al producto de los exuonentes,

Ejemplo:
AP =2 X

3 factores

3 sumandos
(XZ)S:ZX2+2+2:: XG,

es decir, (xz)3 = x5

Observa que se han multiplicado los exponentes.

El siguiente ejemplo nos servira para mostrar como obtener el producto de monomios.

Ejermplo: ’
Multiplicar (562)3 por (Qa)z,

(5a%)° - (2a)°

Al aplicar la sequnda ley de los exponentes se obtiene:

5a%)° - (22)° = (5%a%) (2%a%).

- - . A , ‘ 3.6 52 42
Por propiedad conmutativa de la multiplicacion cambiamos el orden de los factores 57, a, 2%, @ Y

asociamos de diferente manera.
(5°)° - (2a)* = (57 2%) (@° - @)
Efectuemos operaciones:

(125 - 4) = 500, es declir,

(5a2y% - (2a)? = 500 (a%?).
Por la primera ley de los exponentes, se tiene:
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\

\

500 (a®a®) = 500 (aé "2y = 500a®; por lo tanto,
(5a2>3 - (2a) © = 500a°,

Obtén ios siguientes productos:

a) (37 (x)*

b) (-8a%) (2a%)?

¢) (~6a°)° (~2a)°

d) (3y°) (~6y%)°

A continuacion determinaremos la potencia de un producto.

Ejemplo:

@@-by’=(a-by@-by@ by(a-bj@-b)
Sfa'ctores

Al conmutar los factores y asociar de diferente manera:

(a - bY’=@-a-a-a-ayb-b-b-b-b)

!
5 factores 5 factores

es decir, (a - b)5 =a’ - b
Ejemplo:

YY) ET) ) (xy)
1

&
n factores

Al conmutar los factores y asociar de diferente manera:

(X}’)n”(X‘X'X.-X- ...... XYW Y VY ).
n faétores n faétores
)= xt oy

En general, sia y b son dos numeros reales y m €s un n'"mero entero positivo, entonces:
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(@ b)™ = (ab) (ab) ..... \ab)

miactores

= a-a- ... a b-b:b-.... . b
//
m factores m faclores
(@ )" =a"p"

La potencia de un producto es igual al producto de cada uno de los factores elevados a la misma potencia.

Ejemplos:
a) (ey)™ ="y
by(3-42 =32 422916 = 144
c)(@? b3S =a2 3p3 3 - 46,9
d) (5222 = 5322 3 = 125 a5
Laley anterior también podemos utilizarla para obtener el producto de un monomio; por ejemplo:
Multiplicar (332)2 por (5b)3.
Por la tercera ley de los exponentes, se tiene:
(3a%)? (5b)° = (32 a%) (5% b3y,

. . v 3 4 3 H el .y
Por la propiedad conmutativa, combinamos el orden de los factores 32, 52, a , b?y asociamos de diferente
manera:

(3a %y (5b)® = (3° 8% (a* b%).

Efectuamos el producto y se tiene:

(3a%)? (5b)° = (1125) (a%?),

Obtener el producto de los siguientes monomios.

a) (~30)°(ab)’ &)y 22 (P yh? e) (~a’h%? (~3a%%)’

b) (@*b%) (3a°b)? d) (m?m (~ 8 -3 @4
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-A continuacion se deterriinarala forma de elevar unairac

| cion a un exponente. Para ello veamos el siguisnte
ejemplo:

-0
3 factores

Asociando:

065555

Se observa en el ejemplo que tanto el numerador x, como el denominador y se elevan al exponente 3.

En general, siay b son dos nimeros enteros diferentes de cero y m es un nimero entero positivo entonces :

m factores

m factores m factores

m m
. . a a
es decir, {—| = S—
b bm

Esto nos conduce a la cuarta ley de los exponentes la cual se enuncia de la siguiente manera:

Para elevar una fraccién a un exponente, tanto el numerador como el denominador se elevan a dicho
exponente.

Ejemplos:
5 5 3 3
A 4
T (i -5-3
y y b b b
a* ’ ad b ® b°
2 ] B N3 = 1
b b a a

Ahora trataremos la division de potencias de la misma base distinta de cero.

Ef cociente de dos potencias de la misma base distinta de cero, presenta tres casog, los cualesdependen
U que el exponente del dividendo sea mayor, lgual © menor aue el del dvisor, es decir

.2y



[.ym Cosiom o>

j1 si m =
n 1
a l""i;“:“r; st m<.
(d
m -~ N
Primer caso: - ~=a si m>n
a
Ejemplo
> 8-8-8-8-8 -
%MS - ~ 1. g5 3*82;
8 8-
m factores
a" ara-a- ... a_ . m-n
a" a-a-a- ... a

nfactores

m

a - ‘
Por lo tanto, T a” ™" si m>n, lo cual nos
a
exponentes.

Ejemplos:

Ahora, obtengamos el producto de monomios.

Ejemplos:

Multinhi (6)() (;3}/ )
Um{)“(,‘ar ]

Paraley de los exponentes se tiene:

(GO
(3
607 (@A° e

= (6%%) @)
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Por la piupiedad conmutativa se cainbia el orden de ios factores 62, x°, 32, ' es decii,

4 3 2,5 .
22%5 | %?%x (573 0 o,

Para la propiedad asociativa sustituimos los factores 62 y 32 por su producto, esto es:

CIMNES Ny
(607 (37

4 5
Por lo tanto @)M . -@.ﬁl
697 (3)°

w

= 324 %"

Obtén el producto de los siguientes monomios a

plicando las propiedades de los nimeros reales y las
leyes de los exponentes. Justifica la respuesta. *

a &0 @0 b (33 o 80°
Gy (3a%)° 8b®
() - %)’ (4a%)?

dy ~ - ) fy o L

) (2 ) e) 05)2 ) (4223

‘k Segundo caso f?? =1 si m=n.
a

Aqui el cociente es igual a uno ya que una cantidad dividida entre si misma da la unidad.

- Ejemplo:

¥ 3.3

En general, sia es un nimero real difirente de Ceroy my n nuameros enteros no negativos, entonces:

m factores
a’ a-a-a-a-... a
= =1 ya que m=n,
a" a-a-a-a- ... - a
™~
~
n factores
a" .
es decir = 1. Jo cual demuestra el segundo caso de la quinta ley de los exponentes.
a
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Ejemplos:

3 2 5 10
a) =1, & -, 0 L= g 2o =
m 8 n b
a™ !
En el tercer caso de la quinta iey de los exponentes, — = la m es menor que lan.
a a
Ejemplo:
67 . 6-6-6 _ 666 LU N §
g8 666 666 6-6-6 666 & 6
Ejemplo:
@) _ @) @4) _ @A @h 1 1

- == = 1 = .
@3° (27 (20 (2F) 27 @2F)  (@2F) (28) (2P (2F) () @28 (@28

En general, sia es un nimero real diferente de cero y m y n nimeros enteros no negativos en donde m <,
entonces: :

. m fact/ores
/
I'd
a"™ a-a‘a-a- . a
a" @caaca-... a
AN
N
n factores
m factores
/"//-
a-a-“a- . a 1 = 1 1
Tacacac ... a a-a-a- ... a  gn-m
N !
m factores n-m factores
a" 1 : :
es decir, “— = ——— si m > n, que es el tercer caso de la quinta propiedad de los exponentes.
an a n-m
Ejemplos:
(@%)° a® - a® a?-a? 1 SRR R N S
= = ’ - 2 .22 87
(632)4 a?-a% a a® af-a® a4t a®-a (a%)" a

Resuelve los siguientes ejercicios y justifica tu respuesta:
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- | &%)
a) NN C) A
(4’ | (28
PRGN 2,2
M) (5a°hy”
vy L dy 2527
(m’)° (5 a%b)°

También se puede obtener el producto de monomios al aplicar esta fey.

Ejemplo:

o2
Multiplica X0 . (20
@ (2x0)°

Al aplicar el tercer caso de la quinta ley de los exponentes:

G @)
37 (20° (@932 (293
o
3 (22
1 1

mmmmmm ° (4xy*y’
D o0 % a8
2 2
by 0 g e
x)® (3a%h)®

~ Una vez que te has familiarizado conlaleyes-detos exponentes, ahora astudiaremos 10S exponentes cero.

Hemos definido ya las potencias con exponentes enteros positivos y obtenido leyes para operar con ellas.

Necesitamos ahora dar una interpretacion a las potencias con exponentes cero y negativos que nos permita
‘hacer extensivas a ellas las leyes va establecidas.

‘Exponente cero

La interpretacion que se le da a a° (siendo a = 0), debera hacer cierta la igualdad

la cual se ha obtenido al extender la primera ley de los exponentes.



Entonces a° = 1, porque 1 es ! numero que multiplicado por 8" nos da un producto iguala a" (

Recuerda
que el elemento neutro de 15 mumph(,amon esel1)

Con base en &i razonamiento anterior s ha convenido que:

" para a =0

La expresion a° carece de significado para a = 0.

Exponentes negativos

El significado que sgle asignaaa™ ", en donde n es un nimero positivoya # 0, debera ser congruente con

la extensién que deseamos hacer de la primera ley de los exponentes, esto es, tendra que hacer verdadera
la igualdad

puestoquea” ", a" = 1; entonces:

" debe ser el inverso multiplicador de a ", es decir,

aceptando entonces para a”" el significado siguiente:

- 1 it
a "= ~~ para a # 0y, n entero positivo.
a

Ejermnplo:
~ B¢
Simplificar y escribir sin exponentes cero o negativos ml/_:m.

Solucion;

S A A
ax 3 3 Sy3

Simplifica y escribe sin exponentes cero o negativos las siguientes expresiones:

-3
gx 3 6y22“3 ‘) R
a) |2 e
bx 2y 10x°y
2
wg?jm e) @f’.’;? 553??5&1
122”0 3a%y° 16a°b%c
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Hay otras propiedades auc se usan con frecuencia y que pueden establecerse en

otras i ‘ _ forms sencilla a partj -
de las definiciones de exponentes negativos y de las leves de los exponentes.

Caso 1
Ejemplo:
1
a’
a’? 1.
b™> b’
1
2
poro L L0
5 82 1

-2 5
Porlo tanto a o b .
b a?

-En general, siay b son nimeros reales y, m y n enteros, entonces (excluida la division entre cero):

a " _ b7
b™™m "
Caso 2
Ejemplo:
a\?_a?
b N p2’
1
-2 ';5
pero ‘*":j?: = «-T
2
1
a®
1 b?
b 2 32 i
a -2 b2 b 2
Porlo tanto |- == |
\b a a
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En general, s1ay b son nimeros reales Cualesquiera 'y, m y n son enteros, entonces (excluida 1a division
entre ceio):

Ejemplo:

Simplifica y expresa los resultados. Emplea sdlo exponentes positivos.

')( )
a) |~ .
15/
1
3 x®
(XJ Cox® 1
y yM6 y6
1
< 6 6
peroimlf 6«,._.2“::(}{) E
y X0 x° X \

Simplifica y escribe las respuestas. Utiliza sélo exponentes positivos.

; “”2
-2, 3 -4
a) -2V o [ a )
6x 'y~ p5 5
N

1083 i

2l ey d) ———
) {%SJ (x —y)~?

Una vez que nos hemos familiarizado con la multiplicacion de monomios, resultara mas facil, al utilizar
Para ello la propiedad distributiva, obtener el producto de un monomio_por-un polinomio.

Ejemplo 1.

a) Multiplicar ™ por (x + x?).

Al aplicar la propiedad distributiva, se tiene:

) = () (" )

m+ 2

Pero, (™-xy=xM* 1y (x™. 2y _ymr2 porfoque XM(x +x°) =x™* " 4«

b) 5x (2x + 3)

N



Mediante la propiedad distributiva s obtiene:
5x (X +3) = (5x - 2x) + (5x - 3)
Al usar las propiedades conmutativa y asociativa obtenemos:
B (2X+3)=(5-2) (- x) + (5 - 3) (x).
Efectuando operaciones:
BX (X + 3) = 1057 + 15x. “

También se pueden omitir los pasos intermedios y operar de la siguiente manera:

a) Multiplicar x% por (3xy — 2x3,2 + 5xy%);

By By = 232 + 5% = a3 % 203 4 5y

b) 242 (3 + 83 - 32 = 6y +16x%7 — exy*,
¢) XM 2y —y™y = My mym

Multiplica los polinomios siguientes. En los cinco primeros omite los pasos intermedios y en los siguientes
indica las propiedades y leyes Que aplicaste para llegar al producto:

a) —8aPn%(2a%P - san + g) | N a4 (2% — 3xy? + 7)

b) ax’ (x> — ox + 8d) g) 3m? (1 = 5m°n + 6m2n)

¢) abed (a+ b+ ¢ +d) hy =% (3 = X% + 5x)
d) a”(@-b+1) 1) AR (—xy +x + 33
e) 20 (5 — 6% — 2 + 2) | ) a(eb? - 3a% + 8a%?)

Veremos ahora como multiplicar potinomios

Ejemplo:

Multiplicar (x + 3) por (x + 5).

Mediante la propiedad distributiva:

X+3)X+5)=(-x)+ X 5+ (3 %)+ (35 =x"+50+ 3 + 15,
Al reducir términos semejantes, se tiene:
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(X 4 3) (X + 5) = X* + 8 + 15,
Este mismo producto se puede resolver de la siguiente manera:

(x + 3) (x + 5) = (x + 3)x + (x + 3)5, usando 'a propiedad distributiva del primer factor respecto al
segundo.

Al aplicar nuevamente la propiedad distributiva, se tiene:
(+3)x+5) =K x)+ 3 -x)+ x5+ @Sy
(x+ 3) (X + 5) =x 2+ 3x + 5x + 15,
y al reducir a términos semejantes, obtenemos:
(X + 3) (X + 5) = x* + 8 + 15.
En la resolucion de los siguientes ejemplos veremos que se han omitido algunos pasos intermedios.
a) o+ 2y —yA) (x+y) =20+ 2y — P xy 2t -
=X + 3y + 3P -y

También se puede resolver asi:
02 + 20 =7 (x +y) =0+ Py + 28y + 207 = %P =y

=X + 3?y+xy2-y3.
A vecés. al multiplicar polinomios de este tipo se acostumbra ordenarlos en columnas y cada término de

polinomio se multiplica por todos y cada uno de los del otro polinomio, disponiendo 108 productos parciales

de manera que queden en columna los términos semejantes; este procedimiento es analogo al de la
multiplicacién de nimeros expresados en forma decimal.

Ejemplo:

Multiplica (3% + 2x°> + 5x — 6) pot (3x — 5).

Al ordenar los polinomios en columnas y seguir el procedimiento indicado, se tiene:

3+ 28+ 5~ 6
3 ~5
o + 6 + 15¢° — 18«
~15x% — 10x° — 25x + 30
ax® — Ox3 e B5x° — 43x + 30
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Para multiplicar polinomios

como éste (X° + 2 + yd) (x +y). se puede utilizar cualquiera de los
procedimientos siguientes. ‘

>(2+2xy+y2 >(2+2xy+f
Xty X +y ,
X2ty xy? + 3+ 27 4y d
24 + 3 3
+ x5+ 20° +y x4 2%y + x/?

4 3%y + 3x2 + 2+ 3% + 3P S

Observa que de estos dos procedimientos el mas practico es el primero, aunque en las dos formas se
llega a la misma solucion.

De las siguientes multiplicaciones, resuelve las cinco primeras siguiendo los pasos correspondientes.

Enuncialas propiedades y leyes aplicadas, las siguientes cinco en forma abreviada y las Gltimas ordenandolas
en columnas:

a) (a®+ab + b?) (a® + b%y ~

i) (@ —a+ 1)@ -1)

b) (< +xy +y3) (0 + xy + y?) i) 6 +5)(x—y)

P

c) (@+3)y~5) k) (x + 3) (3% — 5 + 2x + 6)

d) (3y + 7) (2y + 9) 1) 0@+ =70+ 2) (¢ = 36 + P

e) (P =X+ 1)+ 1)

m) (y +3)(y - 8)

£) (3% 457 + 5% — 30+ 3) (4 - 2x - 2) n ™+ 3) (¢ - y)

g)k(m +n) <m2.~m2n+mn2.«n3) 0) (@°~2ab+b% @ - b)

h) (0 y) OF + 3xy — ) P) (55 +3x—2)(6X2 + 8x + 5)

MULTIPLICACION DE POLINOMIOS CON COEFICIENTES RACIONALES

Para obtener productos de polinomios con coeficientes racionalgs simplemente, como en los casos
anteriores, se aplica la propiedad distributiva de la multiplicacion y la regla de los signos.

Ejemplo:

o
Multiplica Eag nor «%aab,

) )



. : . 1 4 ; ;
Porta propiedad conmutativa se cambia el orden de ios factores X a®. a;3 Yy 0. Y se asocia de

diferente marera, esto es:

1 4 - 1 4
mg.ma‘abmwmg.

3
0% AP =L A ah

Al utilizar las propiedades descritas:
12

4 3 4 5
. N [ET b
2& Sa b ma

- - 4
Se simplifica el coeficiente Iy esto es:

Y2 43 25
2a Sabmsab)

/
Ejemplo: Multiplicar ({ix‘? + :f:x - 5) por %x,
ol
Al aplicar la propiedad distributiva, se tiene:
4, 2\ (3 4, 3 3
: (SXQ + 3x~5J (4)() = (SXQ 4x) + (Sa—x)v
Por las propiedades conmutativa y asociativa se obtiene:

4, 2 3 33, 12 15
(5x2+3x-5) (4x) = x4 X=X

Ejemplo:

plicar [1a2_ 1., 1,2 2,3,
Multiplicar (2 " - Za b+ ‘4_13 ) por (d a 2_0‘)

Por la propiedad distributiva, tenemos:

a2 2 e (=3 ) (=1 2\ (=1 :éb))+(lb2.§a)+
(28 36)4(23 (\Qb))Jr(s'ab Sa)+(3ab{2 2 3

e 8.2 25 1 1‘2 3.3
wga Aab gab+2ab +6ba-8b

3 35 2 .2 3,3
i s # 4 L e . 4
a -3 6@ b 52 b g b A0



Porio tanto,

Toe 1, vo (2. 3.) 13 3 5, 2 , 3 4
(2a 3ab.4b) ( a S0 = a ab+-—ab “’Eb‘

El mismo polinomio se puede resolver en otra forma:

1o 1 1,2y (2. 3 1 5 1 1 ,\2 1 1 1 -3
Sa —mab+ b7 \a- b= |za ~ s ~a? - = ~b?| | ==k
(2 5 ¢ y )(3 2b) (28 Bab+4b)3a+ 2a 3ab+4b 5 tg.

Aplica nuevamente la propiedad distributiva y termina el proceso.

Ahora resuelve el producto y ordena los polinomios en columnas:

Ta% ~ Zab + 4b°

oo

%aa - g»a‘"b + 1ab?
- %azb

(Terminado, debes llegar a la misma solucion).

Determina el producto en los siguientes ejemplo: en los cuatro primeros deberés seguir todos 10s pasos
indicando las propiedades que utilizaste. Los siguientes cuatro ejercicios los resolveras ordenando los
polinomios en columnas y los Ultimos en otro, aplicando ia propiedad distributiva.

2 5,.1 5.2 8.1 (1, 1)
a) x 5y por 6yfgx | q) (4a 38) (53+3)
1.2 1 1 (2 3 ) 2 | 2 j —2 J
o i . . pU— Pt — 1 PS—— .
b) ,(\QX 3xy~& 4)/) {3x ‘ng:} h) (wa +3a+ =z
c) lawlb} (gxm9 Bl 22 by _>£+§i>
29737 8" 2 8" T3 T3 (5" a
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DIVISION DE POLINOMIOS

Una vez familiarizadcs con las operaciones de sumar y multiplicar polinomios, resulta facit determinar

ia
manera de obtener el cociente de ellos. :

Para dividir polinomios, es necesario recordar la ley de los signos, la de los coeficientes para Ig

multiplicacion; asimismo el algoritmo, que comUnmente utilizas para dividir aritméticamente.

Empecemos nuestro estudio con la divisidn de polinomios.

Ejemplo:

Dividir 4 entre  2x°.

Pasos a sequir:

a) Se dispone la operacion en forma de fraccion (dividiendo entre divisor), es decir

ﬁj{»ﬁ'i‘dividendo
2y 2+ -divisor

b) Se separan los terminos y al aplicar las leyes de los exponentes se obtiene:

Ejemplo:
Dividir 20 a ?b3%* entre 4a% 2

Siguiendo el mismo procedimiento del ejemplo anterior se tiene:

20 a~%p3c* _ =20 a @ . b3 ff?ﬁ _ =5 pjé
4% "¢ 4 a® bt ¢? a’
Ejemplo:

Dividir —15x 2 y3 2% entre 20 Xyz 2

Siguiendo los pasos anteriores:

SALE IR A O S AT Sl

20x°y 277 20 oy ¢




Simplificando.

T v A
4 x4
Ejemplo:

Dividir 10 a°b°¢ entre —22a%

3,5
10a° b’ ¢
= —~5abc.

~2a“bh

Aqui se observa que cuando en el dividendo hay una literal que no existe en el divisor, en este casola letra

c, d'cha letra,aparece en el coeficiente. Lo mismo ocurre si ¢ se cuestiona en el divisor con exponente cero
ya que tendriamos: :

Ejemplo:

Dividir —a™b" ¢ entre 53 b2 ¢2 ~ ‘ c
myyn p

—a b c” 1 Mm-lpn-2 p-2

Forma de comprobar la divisién de monomios

‘Para comprobar.una division de-monomios-se-raultiplica-el cociente por el divisor—elresultado-debe-ser-el--
dividendo: :

Ejemplo:

Porque (2x2) (3x) = x>,
Obtén el cociente en cada una de las siguientes divisiones.

Enlas cinco primeras determina los pasos que se siguen, tal como se hizo en los ejemplos y los restantes
en forma simplificada, pero comprobando la solucion.
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a) 5x" -entre —6xy iy 16a®b%c® entre 4a° bc?
by ~10x® entre szy i) yo 7% entre y2z

c) 18a°b* c? entre 2ab? ¢? i) a®b%c® entre a"y¥ el

d) ~108a’ b8 c® entre ~20a° b2 /) ~»1Ox”3y0 entre w2xy5

e) 25%°y° entre 5x* 2 k) 25x1y° entre 5x2y 2

N 3yt 22 entre x° )% m) 12a” 30?0 entre —6a2b 6 c®

2 2,0

9) ~9°y*m® entre m n) 4x%y 220 entre 222

Division de un polinomio entre un monomio

Aqui se utiliza la propiedad distributiva para expresar el cociente de un polinomio y un monomio como suma
de fracciones, como en polinomios, © como una suma de un polinomio y una o mas fracciones, es decir,

atb_a b

c c c
Ejemplo:
a) Dividir 20x° + 252 — 15x entre 5x°

Aplicando la propiedad distributiva se obtiene:

20x3+x2-ﬂxw20x3h25x2ml§>‘(~3+"5_~_mwi§~_
5y % 5 5t X 2 x3
2 5 2 5
a-—2a° -
a a a a
4 2 . 4 2 1 . 6
C)1Qm + 4m m+6 12 +4m2M m?+ 62:3m2+1wz~w+mﬁ_§_
am? am?  am®  am®  am? m  4m

Como sabemos, la comprobacion de la division se obtiene al multiplicar el cociente por el divisor.

Comprobaremos por medio de una multiplicacion el primero de los casos anteriores.

Enelinciso a.

Si muttiplicamos el cociente (-i +~'§~ 9*) por el divisor 5x *, obtenemos el dividendo:

KR



4{4 5 3 20x"  25x4 15¢%
oX (”" tog - “‘") =t 7~ = = 2007 + 25x° — 15x, que es el dividendo.
x*

1) Comprueba enlos incisos & y ¢

2) Procediendo cormo en el ejemplo, encuentra el cociente en cada de la siguientes divisiones y
compruébalo.

Dividir:

a) 3x°y® —5a°x* entre —3x2

b) 3a° - 5ah? — 6a°b° entre 54

d) 6m* — 8m°n + 20mn? entre —2m

e)x™t2 sy ™ T =1 gye M 2

1) 8m® m?® — 10m” n* - 20m® n® + 12m3n® entre 2m?

q) v~5m2y5 o 10xy2 2% - 203}/323 entre —~5xy2 7

h "2~ 9y + 12 * W57 entre 3xyz
Obtencion del cociente de polinomio entre otro polinomio

La division de polinomios se puede efectuar de la misma manera que la division aritmética, con grandes

numeros, usando el algoritmo de Euclides; por ejemplo, dados los nimeros 632 y 23, obtengamos el cociente
por medio del algoritmo citado, es decir,

27
23 [632
”;;%% (63 entre 23 da 2, como 2 por 23 es igual a 46, el residuo parcial es 17),

11

(Ahora, 172 entre 23 da 7 como 7 por 23 es igual a 16 y el residuo parcial es 11). ;
Comprobacion.
Porlotanto 632 = 23 x 27 + 11,
dividiendo divisor por cociente mas residuo.

Ahora se obtendra el cociente polinomios, aplicando el algoritmo de Euclides.



Paa sinpezar a dividir un polinorie entre otro, se disponen los términos del dividendo y dwisor en orden

decreciente respecto al grads de una literal Se termina el proceso de division cuzndo el grado del residua,
en una variable es menor que el del divisor o cuando el residuo es cero. “

Ejernplo:

Dividir 6x° + Ix + 2 entre 2x+3.

Pasos a sequir:

1) Se divide el primer término del divisor.

6x° x
2x | 2+ 3 166 + 3x + 2.

2) Se multiplica este primer término del cociente por el divisor y se escribe el inverso aditivo de su producto.

3x
3 (20 + 3) = 64 — Ox 2+3 162 +3x+ 2
—-6x2--9x.

3) Se suma el dividendo con el polinomio obtenido.

3x
2X+ 3 |6x2 4 3x + 2
—6x 2 — Ox

- X + 2.

4) Se divide el primer término de esta suma entre el primer término del divisor.

o X -3 B
e, 243 Teliarz
§ - 6x % — ox
BECEEE

5) Se multiplica el segundo término del cociente por el divisor y se escribe el inverso aditivo de este
producto.

X -3
X+ 3 16F + Bx + 2
—— ~ 6% — 9
T~ o+ 2

Bx + 9.

~3 (X 4+ 3) = —6X =G

6) Para terminar, sumamos.
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3x -3

X+ 3 |6 43¢+ 2

Por lo tanto 6x2+3x+2:'(2x+3)(3x-3) + 11,

Dividiendo igual a divisor por cociente mas residuo.

Ejemplo:

Dividir 2x* — 2 — 4x entre 2 + X, sin mencionar los pasos del algoritmo.

Se disponen los términos del dividendo y del divisor en orden decreciente y como en el dividendo falta el
término x° se debe dejar un lugar para este término.

2% —dx + 4
x+2!-25(3 — 45 — 2
— 23 — 4P
~»4x2-—4x~2
a8
4x — 2
- 4x — 8

Por lo tanto, 2x3-4x«~2:z(x+2)(2)2»~4x+4)+(~10).

2) Aplica el algoritmo de Euclides sin mencionar 10s _pasos y resuelve las siguientes divisiones de
polinomios:

a) 6n° + 11n ~ 35 entre 3n — 5

b) 4 - x* —4x entre 2 +x

c) b+ 4b® 4+ 1062 + 126 + 9 entre b + 2b + 3
d) 2+ 4% — 14 entre x + 6

e) 8 ~4ax+ 1 entre 2x - 2
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{Jivision de monomios entre monomios
Ejemplo:

Dividir 5 a’

1.2
entre - a°, esto es:
2 3

Ahora vamos a multiplicar el dividendo por el inverso multiplicando del divisor. El inverso multiplicativo de

1 3
~a‘ es .
3 a°

Por lo tanto,

Division de polinomios entre monomios

Se puede proceder del mismo modo que en el campo de los niimeros racionales; por ejemplo:
widir b3 — 2 2
Dividir Bx 3 x2y entre 3 X .
" Se multiplica el dividendo por el inverso multipticativo del divisor.
ra_8pe)3
(3 a9 xzy) &

Ahora se aplica la propiedad distributiva de la multiplicacion.

6x 16x

Simplificando términos, se obtiene:

oy

2 16

A



1
Por lo tanto, (ng'-%%y) ;%zlxz__ 9
\

Comprobacion:

Se multiplica el divisor por el cociente, para obtener el dividendo, esto es:

1a 32 ¢ 9 | 20 18fy 13 3,
30 g =5 (2 16"}'}”6 a8 3¢ TV

(dividiendo = divisor por cociente)

Procede como en los ejemplos anteriores y divide los siguientes polinomios. Comprueba la solucion:

3 .5,4 L 2,342
1)8ab entre Sab

2) %xsyzz entre %kgydz

2.3 1 2,3, 3 .2 3.2,2
3) Za —5a b +8ab entre za b
(3 2 1
) (4V3-3%2f+2xy)
5) (%a3b4cz) entre —i-;—azbc3

Para dividir polinomio entre polinomio con coeficientes racionales se aplica el algoritmo de Euclides.

Ejémplo:

sy 1 28
~Dividir - 4 5ﬁy-+

'9" entre— g" X l}“ o
3 3X Y

15 3

Pasos que se siguen:
1. Se divide el primer término del dividendo entre el primer término del divisor.

X2

’

3 28 4

[FERER - B

L AART
2. Se multiplica el primer término del cociente por el divisory se escribe el inverso aditivo de ese producto.
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2
2,4 1a_28 4
3¥ 75 ‘ TR ANTE 4
1)(3 2
Tt ey
3. Se suma el dividendo con el polinomio obtenido.
1 2
i 2x
2 4 | 1 5 28 4 5
mx....m [ P PR
R L L A 1
13,2 2
RX te XY
2 4
AR

4. Se divide el primer término de esta suma entre el primer término del divisor.

b
et 1B
f%x3+-§—x2y
T

~ 5. e multiplica el ‘segundo término del cociente por el divisor y se esciibe &l inverso aditivo de este
producto.

Lo
NS
w%x3+—§~x2y
S
5 %35
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6. Sumando los dos polinomios.

R
2 ~£ 1 3 28 4.
3 XY 3 -y '*'15’(”2
13 Z
MM3X+5x2y
5 p
AT 4
2 4
9%@"15W2
0 0

. 13Mm, 2,4 1 1
Por lo tanto, 7 X x2 xy2~(3x Sy) (xz 3xy).

Compruébalo verificando el producto.

Efectia las operaciones siguientes siguiendo los pasos propuestos.

1 3 85 » 2 3 1 o 1 1,2
st [ S e — [ [ [ S,
a)3a T 3ab Bb entre‘za Sab 4b

4

b)%ﬁngzywﬁ»&—%xyz entre lx--wgy
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RECAPITULACION

EXPRESIONES ALGEBRAICAS

]

Son modelos matematicos formados

por letras y/o nimeros relacionados a

a través de operaciones

/

Numérico—

__—~Monomios
Literal ———— Factores ~_ Loselementos Las expresiones
Absoluto~__ principalesde algebraicas

Respecto a las™~.

variables T Grado

un término son:  pueden ser: . polinomios —-— binomios
™ polinomios

7
- ‘ OPERACIONES T~

/ T~

— Suma de términos semejantes T~

/

T

— Se |é llama reduccion de términos
Suma de polinomios. Aplica las propiedades de los nimeros reales.
Sustraccion de polinomios. Es importante identificar el inverso aditivo.
Multiplicacion de polinomios. Aplica las propiedades de los miimeros
reales y obedece Ias leyes de los exponentes.

Division de polinomios. Aplica la ley de los signos, la de los exponentes,

laley de los Coeficientes para la multiplicacion y el algoritmo de Euclides.

En todos los casos es importante tomar en cuenta las reglas aplicables a

los signos de agrupacion

T~




ACTIVIDADES DE CONSOLIDACION

Con el fin de que conozcas el nivel de tu aprendizaje realiza las siguientes actividades:

1) Encuentra una expresion algebraica para las siguientes cantidades.
a) El perimetro de un rectangulo de iargo xyanchoy.
- b) El area de un paralelepipedo con las siguientes\dimenéiones:
largo a , ancho b, altura ¢
‘ ¢) La cantidad de dinero que totalizan n billetes de 50,000 pesos.
d)la canﬁdad de dinero que totalizan m billetes de 10,000 pesos y n billetes de 20,000 pesos.
e) La cantidad a cobrar por un disco que costaba x pesos si el vendedor ofrece un descuento del 30%.

2. Con tus propias palabras escribe los pasos a seguir para resolver adiciones y sustracciones de
polinomios.

3. Mediante las propiedades de los nimeros reales, las leyes de los exponentes y la regla de los signos,
has obtenido los métodos para multiplicar y dividir polinomios, de tal manera que los ejercicios que se te

proponen a continuacion, te serviran para reafirmar tu aprendizaje. Resuélvelos e indica las propiedades y
reglas que utilices.

6a ﬂ,g_Ba_w
15" 1p2

S\ 271
“463

2b®

b)

c) (=2 + y° ~ 2% (axy)
d) ey + ox%yz + 3™ 2% (-«2}(2y)
e) (3¢ + By — ) (5% — 6)

e



ry(4a® b" ¢ — 2a%"c®) (2a% - 3abc)

i) %aab + %asbzcz) (% x?‘)

8

k) %xz + Gy) (%x- %xy)

l)4x8:2x2

Do tre) ()

m) (6xy° - 3x° + 5x/2) : 3x%y

| kn) (103 + Bx + 2) (3x%) : 5x

Aplica el algoritmo de Euclides a los siguientes polinomios:

o)x2+6x+10‘,x+ 2

p)/72-7r)»«9;n+1

4.5 2
q)aa entre 52

r) (%x2y5 + g—xf w%xy) entre %)(23/

~

3) > m°n-+ %ma n° + %m) entre %‘””r‘n’“‘?““r‘i‘3

-3 1 '
) (w-éw al + - adp? - b3) entre %az b

1 35 2 J 1 1
v) (“é‘xawa"éxzy+“ —--y3) entre (5)2“5

4 2

1 5 3
w) (TG a® - 3 a’b — b> + %ab?‘) entre (M a-— b)

Xy +

1
2

/)



LINEAMIENTOS DE AUTOEVALUACION

Compara tus respuestas obtenidas en las Actividades de consolidacion. Sien alguna no liegaste al mismo
resultado, verificala y en caso necesario vuelve a revisar el tema

ooayXx+Xx+y+ys=2x+2
b) El area de un paralelepipedo es la suma de las areas de sus caras:

ab+ab+bc+bc+ac+ac =2ab+2bc + 2ac.

) IR N

¢) 50 000N

d) 10000 m -+ 20 000N

e) EI descuento es 0.3x, entonces la cantidad a cobrar por el disco es:
x-0.3x = (1-0.3)x = 0.7x.

2. Si entendiste esta parte del tema habras observado la necesidad de seguir una serie de pasos para
resolver en forma adecuada las operaciones de adicion o sustraccion de polinomios, sin que los pasos
requieran un orden fijo, sino mas bien la habilidad que tengas en el manejo de las expresiones algebraicas.



En la realizacion de las actividades de consolidazn, debiste considerar que-

Los polinomios se ordenan en forma decreciente.
Hacer que los polinomic: seén completos.

Agrupar los términos semejantes (vertical u horizontal).
Sumar o sustraer los coeficientes,

En la sustraccion, se debe obtener el inverso aditivo del sustraendo.

3. Obtener el producto y el cociente de polinomios son operaciones que requieren de la aplicacion de las
propiedades y leyes que permiten encontrar la solucion deseada.

Los resultados de los ejercicios propuestos en las actividades de consolidacion son 10s siguientes:

6a 2 b’ _2°
15a 'p™% Sa

o [ ] e
2 b2 4a*

c) («2)2 + y5 - 23) (4)(2)/) = —8 qu + 4)(2)/6 - 4x2yz3

a)

U)(ax"’y”+?x2y2+3ﬂza) (?ng):: 16Xm+2yn+‘+4x4yzz+6xm+2y23
e) (3x2 + 6y - 2) (5%%”6):: 15X5-3Ox3y-«5x3zm 180(2"-36}/-%—62

1) (4a°b% ¢ — 220" ¢®) (2a® — 3abc) = 8a%b% ¢ — 4a’b" ¢® - 12a%p%% + 6a%H " * 'c®

3 2\ (1.s.) _ 3ab
9) (aa) (5‘”’)” 40
Es 2 5 een
h) (2x y) (7xy)~7x y

- ‘
i) (%azb + %asbzcz) ('g-xz) :§a2bx2+19355202x2



FHGOKTY 4 5¢ + 2) (3¢ %) + 5x = ox Yy + gx 2 4. 8

gx
0) (x2+6x+1())~:~(x+2)::x+4 cociente = 2.
p) (172~—-717~>9) M+ 1)y=n-3g cociente = —1.
4 5. 2 .4
Q)Sa Fpd=12a

5 2 1 5
r) (g)?’ysi~§xy2mzxy) %"%Xzy:yil‘\"gxw“?’"

5x  20x
3 3
s) 7m5n+§m5n2+»~m s S mR8 - 3m 9m N 9
i ° ° an® 50 46 mp?

-3 4 32 ,3) - 6 o3 532 5a 5
ot +~... 2 st
) |5at+oa% b) a’b o 106 " 2
1 7 1 2 5
“)(3*2*'10")’“3 )”<X“'5X)"’3”6y

L3 a2, 3y B2 (13, 1, 2,2
w)(ma 8ab b7 + ab).(4a 213]_4&2 ab+3b
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